
1 out of 7 undergraduate women reported some
form of sexual violence while attending

Portland State University.

Of the women undergraduates who reported
experiencing sexual violence:

reported that the perpetrator was
another student at Portland State.

reported that the perpetrator was
not a PSU student or employee.

reported that the perpetrator was
a faculty or staff member at
Portland State.

declined to answer, or otherwise
did not provide a response to this
question.

⬇

29
of trans & non-binary**
undergraduate
respondents experienced
sexual violence while at PSU.
** Trans Men, Trans Women, Transgender, Genderqueer,
a Gender Non-Conforming

** Four percent may underestimate the number of men
experiencing sexual violence as it is based on 21% fewer
male respondents than recommended for adequate sampling.

of men** undergraduate
respondents reported
experiencing a form of
sexual violence while at PSU.4

** Asexual, Bisexual, Gay, Lesbian, Queer

4
of queer** student respondents
reported experiencing sexual
violence while at PSU.

SEXUAL MISCONDUCT CAMPUS CLIMATE
SURVEY RESULTS*

Confidential Resources for Students
Interpersonal Violence (IPV) Advocates: (503) 725-5672

Center for Student Health and Counseling: (503) 725-2800

Non-Confidential Resources & Reporting
Julie Caron, PSU Title IX Coordinator: (503) 725-4410

Office of the Dean of Student Life: (503) 725-4422

Office of Global Diversity & Inclusion, Equity & Compliance: (503) 725-5919

SHAC Counseling Services
(Confidential)

Campus Public
Safety (CPSO)

Sexual Misconduct
Options Website

Interpersonal Violence
Advocacy Services

(Confidential)

Title IX
Coordinator

77%
68%

21% 21% 19%

Student respondent familiarity with Portland State campus resources:



of student respondents
were able to accurately
identify behaviors that

constituted CONSENT.
80

For more information about prevention
workshops or to get involved:

Visit the website:
www.pdx.edu/shac/illuminate

or contact Amy Kayon
Relationship & Sexual Violence
Prevention Coordinator

21%
14% 18%

MenWomen Trans/Non-Binary

Percentage of respondents who talked to
friends of a drunk person to make sure they

did not leave the person behind/alone.

Percentage of respondents who spoke up
against sexually suggestive jokes.

MenWomen Trans/Non-Binary

25%

12%

36%

MenWomen Trans/Non-Binary

Percentage of respondents who asked
someone who looked upset at a party if they

were okay or in need of help.

27%
15%

38%

MenWomen Trans/Non-Binary

Percentage of respondents who walked an
intoxicated friend home.

19% 15%
23%

SEXUAL MISCONDUCT CAMPUS CLIMATE
SURVEY RESULTS*: PREVENTION

Bystander Intervention:
Bystander intervention, or being an active bystander, is an approach that develops awareness, skills, and
courage to intervene in situations when another individual needs help. In the survey, students reported
intervening in less than 30% of the active bystander scenarios. This reflects the need for students to engage
in It's Our Place, PSU's bystander workshop.

* Spring 2016, PSU invited 12,556 of its undergraduate and graduate
students to participate in the survey and obtained a 19% response rate
(2,370), which was consistent with federally recommended
guidelines for overall sampling of students as part of campus climate
assessments.


